

“春种”，如何“培土护苗、聚木成林”

编者按

当前，杨浦以全面推进青年发展型城区建设试点为契机，深入践行人民城市理念，整合“青春守护者计划”“上海12355共享空间”等品牌资源，将青少年心灵陪伴计划纳入区政府实事项目，广泛动员志愿者、社会工作者等积极参与。

国家二级心理咨询师收到了一份特殊的邀请——成为“一缕阳光”杨浦青少年心灵陪伴计划志愿服务队的一员；学生参加小发明社团后，“拥有了双发现问题的眼睛”，学校把课“中”教学的温度不断延续至课“后”服务；“玩学合一”，是自主、是汲取、更是探索”，学生发展课程在往年基础上“既有传承也有突破”；“直接把墙面交给孩子”，幼儿的参与，让环境“会说话”；掌心着火、液氮大爆炸，“刺激”连连，孩子们在家门口即可探索科学新奥秘……

“春种”时节，杨浦如何“培土护苗、聚木成林”，让青少年在成长中放飞青春梦想、实现全面发展？



■ 宋玥 周梦真 汤顺佳 窦雨琪 王子亮

“我参加小发明社团后，拥有了一双发现问题的眼睛”——课“中”的温度不断延续至课“后”

据媒体报道，近年来，上海深入实施小学生校内课后服务民心工程，2021年下半年以来，课后服务从小学逐步向整个义务教育阶段延伸，实施“5+2”（每周5天、每天不少于2小时）课后服务。今年起，市教委将把民心工程“小学生校内课后服务”升级为“义务教育学生课后服务”。

控江二村小学二楼，有一个被称为“心梦空间”的教室，室内色彩温暖、装饰可爱，给人舒心治愈之感。

据悉，为高质量实现“双减”目标，学校在提升课“中”的教学质量之余，在学生的课“后”服务上也下足了功夫。课后服务聚焦学生的个性成长和多方面的素质培育，根据不同年龄段孩子的心理特点、成长规律与需求，设计活动。

这座“心梦空间”为学生们打造的心理健康辅导活动专属区域，具有个别辅导、团体活动、情绪疏导、音乐辅导、益智活动等多种功能。“学生享受每两周一次的心理活动课，学会如何了解自我、悦纳自我、调控自我等。‘以体育心’是空间的三大项目之一，也是学校自‘双减’政策落地后的全新探索。体育锻炼在一定程度上可缓解学习压力，给学生带来积极的心理效益。”副校长徐芳告诉记者。教室里摆放的“音乐魔盒”和孩子们口中的“大白”是互动式体验游戏的道具。“这些游戏在舒缓身心之余，能帮助学生提升注意力、协调力、合作能力等，为我们开展个性化服务提供了设备上的保障。”

近年来，控江二村小学秉持“守正出新，润泽童心”的办学理念，开展人文素养与科学素养并存的实践学习探索，不断推进“双减”课后服务。

学校三楼专设了一处“小发明诞生攻略”，学生丰富多样的科创成果在

此集中展示。据悉，课后服务通过挖掘本校教师资源和社会教育资源，完善了“艺术、体育、科创、劳动”四大类拓展课程，以班级为单位，落实“班班有特色、人人有强项”。作为最早开展创造教育实践活动的学校之一，控江二村小学的科创教育一直处于上海市普教系统领先地位，培养了一批批“少年科学院小院士”和“全国科学小院士”。除了学校课程之外，还举办了诸如“爱迪生小发明”“木工坊”等课后活动引导学生积极参与实践，助力个性化发展。

一名五年级学生说：“参加小发明社团后，我拥有了双发现问题的眼睛。我经常会主动发现日常生活中一些不便捷的问题，然后问自己有什么方法解决或改善？在老师的指导下，我的创新发明逐渐有了雏形，再设计解决方案、制作与调试作品，用自己创造的作品来解决我遇到的问题，这令我非常有成就感，从而我对发明创造也有了更加浓厚的兴趣。”

一艘艘准备扬帆起航的木船、一件件活泼而极具个性的木偶……三楼的木工坊摆放着学生制作的各种手工作品，在全国青少年优秀科技辅导员周中梁团队的指导下，学生们在创造发明、陆海空模型、生物环保、机器人、头脑奥林匹克等各项科技活动中斩获佳绩，提升了独立自主的创造力，持续弘扬一丝不苟的工匠精神。

“‘双减’是全面落实‘立德树人’的根本举措。今年我们将深入推进‘双减’工作，完善和优化课程体系，做到课内课程开足开齐开好，课后服务提质提能提效。注重学生爱国情怀、社会责任感、科学志趣、创新精神和实践能力的培养，助力学生全面发展，全面落实学生高质量学校生活。”学校负责人告诉记者。

“玩学合一”，是自主、是汲取、更是探索”——有传承也有突破，校内的“逐梦舞台”广阔无垠

张瑞琦进入控江中学学习后，幸运入选英才计划，“在控江所感受到

的‘玩学合一’，是自主、是汲取、更是探索。”

对此，学校2005届毕业生张逸中也感同身受，“控江一直有个特色和传统就是‘玩在控江’，在校期间，我积极参与学校网络社团、科创社团，学校也给了我们非常大的自主空间。今天回过头看，我很高兴成为学校成功的佐证。学校一直保持开放包容的心态，并从支持满足学生内在发展需求出发，长远地对学生进行综合素质的培育和提升。”开学典礼上，作为校友代表发言的张逸中如是说。

除了社团活动，新学期，控江中学的学生发展课程在有序开展中，在往年的基础上“既有传承也有突破”，一方面，依然开设包括文学与传媒、数学与逻辑、物理与工程等12个课程系列的导航课、社团课和大学先修课等近百门的选修课程，另一方面，加强与各高校的合作，增加校本特色课程中的高校元素。

此外，学校还有一门跨学科课程与学生见面，“跨学科其实是学校这学期开设的比较有创新性的课程，开设的主要目的是希望同学们能够去接触和体会各学科的基本研究方法，然后做一些项目或课题的深入研究。”教师张昊旻介绍。

“总之，希望同学们能够在本学期的选修课程中发现自己的爱好，发挥特长，快乐学习，享受高中生活。”教师郭璇说。

既有“育梦空间”，又有广阔无垠的“逐梦舞台”，未来，控江中学将聚焦落实“五育并举”的新课程理念，持续推进“双新”工作的校本实施，提高新课程新教材实施质量，深化普通高中课程改革，打造“玩学合一”的创新教育示范样本。

“我的教室我做主”，幼儿的参与让环境“会说话”——一角一落皆思考，一墙一景皆教育

一角一落皆思考，一墙一景皆教育。“开展环境创设时，我们最常思考

的问题是如何让孩子成为环境的主人，真正将孩子的参与落到实处？最简单的方法就是直接把墙面交给他们。”前不久，本溪实验幼儿园教师季文昕荣获园内的“新苗杯”教学比武一等奖。她带教的大3班，墙壁上挂满了彩色儿童画和卡纸模型，还贴着一张值日生表，表里没有学生姓名，只用一个个可爱的人物贴画替代。这些，都出自班级里孩子的自创。

多年来，本溪实验幼儿园立足“幼儿发展优先”理念，通过引导孩子们自主设计墙面、商定班级公约等形式，让学习过程与学习痕迹能适宜、有效呈现。有时，老师就和孩子坐在一起，畅想、探讨教室的布局，在墙上贴满心情日记、新闻播报、游戏记录、自然观察、作品展台等，展现共同的思考成果、调查发现。幼儿的参与，让环境“会说话”。

“让幼儿做教室的主人，不仅能引发幼儿相关经验的整合，也便于我们研究其轨迹，读出孩子的心理特点，并通过观察孩子与墙面的互动频率和情况，不断进行调整和优化。”季文昕说。

掌心着火、液氮大爆炸，“刺激”连连——孩子们在“家门口”探索科学新奥秘

“在水中加入洗洁精，然后将手和手臂打湿，再往里面加入丁烷气体，拂起泡泡，点火，神奇的现象出现了。”大桥街道儿童服务中心内，话音刚落，老师手上立马出现了一团火焰，但手却毫发无伤，现场青少年发出阵阵欢呼。在老师的讲解下，大家了解到原来含有洗洁精的水会在手上形成一层保护层，并且火燃烧的时间很短，所以手毫发无伤。

只见孩子们个个面露好奇、排队上台依次体验“掌心着火”。

这是近日大桥街道儿童服务中心邀请智勇科创实践基地，开展的“科学进社区 探索新奥秘”暨少儿科创活动。

“刺激”的“掌心着火”后，还有“更刺激”的“液氮大爆炸”。

“液氮常写为LN₂，是氮气在低温下形成的液体形态，无色、无味、无腐蚀性、不可燃、温度极低（零下196摄氏度）。”伴随着一声“嘣”，现场云雾缭绕。随后，老师进行了两次爆炸实验，让大家观察后进行对比，并且分析影响蘑菇云形成大小的原因。最终小朋友得知：因为液氮的温度极低，当液

氮与温度为100摄氏度的热水相遇时，液氮迅速汽化，就会形成“爆炸”现象。

探索完科学的奥秘，当然也要感受一下手工的魅力。在DIY古风灯笼环节，孩子们迫不及待地把材料包打开，纷纷跟随老师讲解的制作过程及注意事项，小心翼翼地进行拼接、粘贴、绘图，发挥着“天马行空”的想象力。不一会儿，一个个充满童趣、极具韵味的古风灯笼就呈现在大家眼前，小朋友们在收获成就感的同时，也了解了关于古风灯笼的知识。“科学真神奇，古风灯笼真好看！”在场的一位孩子开心地说。

国家二级心理咨询师收到一份特殊的邀请——他们“用青春守护青春”

近日，国家二级心理咨询师金小燕收到了一份特殊的邀请——加入“一缕阳光”杨浦青少年心灵陪伴计划志愿服务队。

2月24日，“一缕阳光”杨浦区青少年心灵陪伴计划暨上海12355·青春杨浦共享空间启动，金小燕作为志愿者代表发言：“我蓄势待发、跃跃欲试……我相信，在大家共同努力、积极行动下，青春之树会日益茁壮……用我们的青春去守护青春！”

当前，杨浦以全面推进青年发展型城区建设试点为契机，深入践行人民城市理念，整合“青春守护者计划”“上海12355共享空间”等品牌资源，将青少年心灵陪伴计划纳入区政府实事项目，广泛动员志愿者、社会工作者等积极参与，为青少年茁壮成长创造有利条件，进一步拓宽成长载体、进一步完善关爱体系、进一步建立社会服务体系。

现场，杨浦区青少年心理健康服务联盟成立，首批“一缕阳光”青少年心灵陪伴专家将为青少年健康成长提供专业服务；“一缕阳光”杨浦区心理健康课程菜单发布，一系列活动课程将送入校区、社区，让青少年在社会实践、守护关爱中收获快乐。

未来，杨浦将发挥学校、家庭、社会等各级各类组织协同育人合力，积极关注青少年所思、所忧、所盼，培土护苗、聚木成林，进一步厚植优先青少年发展的理念，凝聚支持青少年发展的力量，让青少年在成长中放飞青春梦想、实现全面发展。

